

# “再苦再穷不能误了娃上学”

亚言 杨明 史生祥

在不少人眼里，回民善于经商而不注重文化教育。然而在户县食品公司，有一位回民阿旬，重视子女教育，在家境贫困的情况下，支持儿女求学，使三个子女先后考上大学的事，却是人人都知道的，他叫赵永生。

今年58岁的赵永生出生河南兰考，读过三年私塾，学过阿拉伯语。1956年来户县工作。他深深认识到提高文化教育对一个人，对一个民族繁荣进步所起的作用。孩子一到学龄，就马上送到学校。1961年

他的妻子和孩子下放到农村，人多地少无劳力，是有名的困难户。两间房屋年久失修，每遇下雨家里的锅碗瓢盆都得出动接漏水。邻居劝他修补一下，他说啥也不，省下钱送孩子读书。他家距学校远，加之饮食习惯不同，孩子吃饭成了问题，赵阿旬便和老伴定期把食品送到学校。

1978年和1980年，赵永生的大儿子和大女儿相继高中毕业，参加高考均落选。这时他的妻子患病不能下地，全家六口的生活全靠他50多元工资。儿女们不忍心看到家里的艰难状况，提出放弃补习回队劳动，减轻家庭负担。但赵永生却说：“你们若真心想报答父母的话，那么你们就发

奋求学，考上大学。”  
有一次，他听说县城书店购来一批复习资料，非常紧俏，就一大早起赶到县城，几经打听，找到书店职工家，一直等着他上班，以当天第一个顾客身份买下了全套复习资料。功夫不负有心人。1982年，补习四年的大儿子和补习两年的大女儿双双考入陕西财经学院。1984年他的

二女儿又以优异的成绩考入少数民族干部学校。  
“再苦再穷也不能误了娃上学。”这是赵阿旬常说的一句话。他也正是这样做的。



嘉峪关  
摄于深圳锦绣中华 柳影

## 败家弃业话赌博

庆云

有一首《戒赌诗》曾这样劝告人们：“相唤相呼日征逐，野狐迷人无比酷。一场纵赌几家贫，后车谁鉴前车覆。”寥寥数语便把赌博之危害及其顽劣性描述得淋漓尽致。

自古以来，大凡涉足于赌场的，弄得倾家荡产者有之，抢劫盗窃者有之，杀人放火者有之，妻离子散者有之，四邻不和者有之……。赌博就象砒霜一样，腐蚀着人们的灵魂，毁灭着人们的家庭，严重地危害着社会治安。有人说“赌则生祸”，此话不假。

有句格言说得对：“丢失了钱，什么也没丢；丢失了理智，就丢失了一切。”对于赌博成癖者来说，也就恰恰丢失了最宝贵的东西——理智。迷恋于赌博的人，他们哪有功夫考虑自己的前

途、理想，他们对学习毫无兴趣，对工作漫不经心，更谈不上关心国家的命运，人民的事业。一进了赌场，什么友爱、同情、道德、伦理，统统被抛到九霄云外，一切的一切全都是为了金钱进行赤裸裸的搏斗。据报载，云南富宁县有个不孝之子赌博输红了眼，竟把自己的亲娘当赌注出卖给一位“老光棍”为妻；某地有位个体户因迷上赌场，把几年辛苦挣下的三万元家底输了个精光，最后又把新婚不久的妻子抛进了赌场；农民周某，因赌博输红了眼，把两岁的儿子卖给人贩子，又拿卖儿的二千元钱重返赌场，结果落得个妻离子散的悲惨下场。

赌博不只败家毁业，更重要的是严重地腐蚀人的身心健康，污染着我们的社会。不铲除这个毒瘤，害人害己，害国害民，后果不堪设想。



## “痴”在画中度工余

国营长岭机器厂 宋平

我开始学漫画，是由一个偶然的机会参加“长岭漫画组”开始的。1989年9月份，我参加工作还不到一个月，有天得知《陕西工人报》的美术编辑林积令老师来厂为厂漫画组讲课，我便冒然前去。那是在厂俱乐部五楼一间不很大的房间里，在那里，我见到了

我从从小就对艺术有特别的兴趣，绘画自不例外，平时爱胡乱画两笔，但那纯粹是自我娱乐，根本不入门。

按老师说的提高技法和观察生活两个基本途径着手。我准备了一个小速写本，带在身上，一有空就拿出来画，见啥画啥，等车时就画等车的人，聊天时就画聊天者的姿态……；同时也特别留心周围的人和事，寻找“点子”。有次去商店买东西，放在称盘上的苹果里的一条虫子使我产生了一点感受，我就试着勾了一幅草图。拿去请老师一看，还有点意思，就是造型上过不了关。于是我一遍又一遍地重画，仅为了画台秤，就专门往那商店跑了三四趟。不过总算心血没白费，最终，它作为我的漫画处女作发表在《陕西工人报》上。

这下我的信心更大了，订了《漫画月刊》、《漫画世界》和《讽刺与幽默》，决心大干。一个个夜晚我和纸笔一起度过，一步步地向漫画世界迈进，可以说是迷上了，八小时之外，时间在不知不觉中愉快地度过。生活变得更有趣，我对生活也有了更大的热情。

## 西安市保险赔款居高不下



近几年，随着人民群众保险意识的增强和生活水平的提高，全市城乡群众参加各类家庭财产保险日益增多，到去年底，西安市城乡已有六十六万七千户家庭参加了各类家庭财产保险，保险财产总额高达十五亿六千万元。与此同时，城市家庭财产因盗窃、火灾和其它灾害事故而造成的损失也逐年增加。仅去年一年市人民保险公司即受理各类家庭财产赔款二千六百三十三起，支付赔款和返还储金三百零六万五千元，为群众家庭财产安全和生活安定起到积极作用。据统计，一九八八至一九九零年，人民保险公司处理家庭财产赔款案依次为八百一十件、二千一百零九件和二千六百三十三件，赔款分别为六十八万元、一百四十三万五千五百零六元五角五分。由于全市家庭财产赔付率居高不下，致使大部分基层保险公司的家财险收不抵支，出现效益。群众家庭财产损失增多，保险赔款居高不下的主要原因是：家财险被逐年上升。在各类家财险赔案中，盗窃类约占赔案的百分之八十以上，且呈上升趋势。如东大街保险办盗案九零年上升到百分之九十八。其次是由家用电器导致的火灾赔案增多，损失增大。如：电线短路、线路陈旧老化、超负荷、绝缘不良引起打火和冒烟，以及乱接电线、接触可燃物、电器本身质量低劣，此外，烤箱、电热器、电炉、电热褥使用时间过长，也是引发火灾的主要因素。

这就要求人民保险公司在做好赔付工作的同时，要加强防火防盗的宣传，协同公安、消防部门采取可行措施，以避免灾害事故的发生。或减轻灾害造成的损失。



刊头设计 董凤山  
本版编辑 惠焕章



国家二级企业 省质量管理奖企业  
**四川省三台水泵厂**  
向您提供：IS、1B系列单级离心泵、无堵塞泵、食品卫生泵、氨液泵、自吸泵、车用消防泵、淀粉泵、真空泵、螺杆泵、螺旋泵、污水泵、锅炉给水泵、带头机、真空给湿机、轮碾机、粉丝机等近200个品种规格的优质产品。  
产品质量一流 价格同行业最低  
西北经销部：西安市东五路20-1号 负责人：肖定益  
电话：716940 716950 电挂：8244 邮码：710005

## 登

武忠林

## 到

厂长正在办公室阅读报纸，忽然一愣，“怎么？小刘被公安局收审了？”原来，小刘在刚

放假第一天，骑着“渭阳”在街道上兜风，把一老太太和她的孙女撞伤了。正当他准备溜走时，被群众抓住，送到了派出所……

当周科长兴致勃勃地在厂长办公室汇报他们科节后收假全部按时出勤上班时，厂长问：“小刘来了吗？”周科长满不在乎地说：“来了！刚才他还请我晚上去他家喝酒哩！”

厂长愠怒了：“我的老周同志，你看看报上登的啥？”

周科长定神一看，一下子傻眼了……



西安华光装饰材料经营处可供  
3m/m平板玻璃：1.0×1.4，1.0×1.2，1.0×1.1，1.0×1.0，1.0×0.9，0.9×0.9，单价有：5.45、5.00、5.20、4.80元，洛阳茶色、秦皇岛白浮法、喷沙等玻璃，500平方米以上市内送货。  
地址：自强西路52号（市日杂仓库）  
电话：62809  
经理：任云中  
业务经理：吴岐  
南郊分部地址：小寨东路36号  
联系人：任泉  
电话：28901转41719

中国书画函授大学西安分校招生  
本校已办学五年，年年招生，年年开新班，教学质量高，为社会培养了一大批书画艺术人才，去年被评为“办学先进单位”。现在开始招收91级书法、国画、实用美术、服装设计（均为二年制）各班新生，同时招收89级书法、国画，90级书法、实用美术部分插班生。即日起开始报名，备有简章，函索即寄。报名地址：西安市玉祥门内西北一路40号陕西工运学院内本校办公室。邮政编码：710003。电话：22005转函大办。

西安市北方检测技术服务部隆重推出  
X—射线探伤工程车，该车是石油、化工、冶金、压力容器等行业无损检测野外作业的专用工程车，车内设有空调、音响设备、配备进口发电机。车内是一个活动暗房，暗房设施齐全，是目前国内唯一的新型探伤工程车，欢迎订购。  
联系地址：西安市小寨西路副5号  
联系电话：55365 电挂：5365  
联系人：魏涛 沃卫贤  
邮编：710061

一份价钱两份货  
西安市北斗饮料厂为您所想  
以往，我厂生产的北斗牌酸溜溜系列饮料经过批发、零售几个环节到您手中已身价倍增。为了减少您的花费，我厂从即日起向各大工厂、机关、学校的福利机构优价供应百利包、利乐屋、吸塑杯、冰冻果汁等饮料，免费送货，欢迎惠顾。  
厂址：西安市未央二路西段  
电话：41105 联系人：王伟